

Сословно-представительная монархия во Франции.
«Великий мартовский ордонанс» 1357 г. Абсолютная
монархия во Франции.

Реформы кардинала Ришелье.

Источники, особенности и памятники средневекового
права Франции.

Уголовное право и процесс в средневековой Франции.

Выполнила:

Студентка группы Ю-16-1-у

Бакланова Д. Н.

Преподаватель: Симонов Е. И.

Сословно-представительная монархия во Франции: государственный и общественный строй.

- Государственный строй.
- При короле Филиппе IV Красивом (1285-1314), внуке Людовика IX, происходит дальнейшее укрепление королевской власти. При нём впервые было создано собрание депутатов от всех сословий – Генеральные Штаты. Это произошло в 1302 году. Поводом для созыва Генеральных Штатов послужило столкновение Филиппа IV с римским папой Бонифацием VIII. Римские папы в то время требовали, чтобы церковь платила определённые налоги именно в папскую казну, церковь требовала послушание от королей. Филипп IV, нуждаясь в деньгах, приказал французскому духовенству платить всё в королевскую казну. Папа это категорически запретил и грозил отлучить короля от церкви. Филипп IV в 1302 г. решил вызвать расширенный совет светских и духовных феодалов, и впервые на этот совет приглашены были горожане. Этот съезд получил название Генеральные Штаты. Филипп IV рассчитывал на поддержку сословий, и собрание действительно поддержало политику короля, было провозглашено полное верховенство короля и объявлено, что в светских делах корона зависит только от бога.
- Опираясь на общественную поддержку, Филипп IV пришёл к насильственным мерам против папства, наёмники короля во главе с легистом Нагаре проникли в папский дворец ночью, в папскую опочивальню, оскорбили жестоко папу, от чего тот скончался. После этого новый папа, избранный под давлением Филиппа IV, переехал из Рима в местечко Авенён на юге Франции (авенионское пленение папы). С этого времени папа был под влиянием французского короля.
- Генеральные штаты представляли три сословия: духовенства, дворянства, горожан. Это орган сословного представительства. Иными словами, сословно-представительное учреждение. Подобного рода учреждения возникали в провинциях – провинциальные штаты. С этого времени Франция становится сословно-представительной монархией.
- Сословно-представительная монархия – это такая форма правления, при которой верховная власть осуществляется королём совместно с сословно-представительным органом.
- Заседания в последующем происходили по сословиям. Каждая сословная группа заседала отдельно и имела 1 голос независимо от числа представителей. При таком порядке голосования перевес всегда был на стороне первых двух сословий. В первые две палаты депутаты собирались по приглашению короля, в третьей палате заседали богатые горожане, городской патрициат. Они назначались городским советом. Т.е. принцип выборности был развит очень слабо.
- Генеральные Штаты не превратились в регулярно созываемый орган. Они созывались по желанию короля (обычно это желание возникало тогда, когда возникала необходимость в деньгах). Одной из важных функций Генеральных Штатов была бюджетная функция, утверждение налогов.
- Как правило, Генеральные Штаты не ограничивали власть короля, а напротив способствовали укреплению королевской власти, укреплению положению короля и, таким образом, способствовали централизации государства.
- Правда, был момент, когда Генеральные Штаты попытались противопоставить себя королю. Это было во время Столетней войны с Англией (с 1337 по 1453 гг.). В 1356 г., в разгар Столетней войны, король Иоанн (Жан) II Добрый попадает в плен. Для выкупа короля из плена требовались деньги, причём немалые – англичане запросили большую сумму. Дофин (т.е. наследник престола) вынужден был вызвать Генеральные Штаты, чтобы получить разрешение на сбор денег. Они этот сбор налога разрешили, но при этом, пользуясь положением, выдвинули ряд условий, и дофин по имени Карл вынужден был согласиться на издание закона под названием Великий мартовский ордонанс 1357 г. Согласно нему Генеральные Штаты превращались в регулярно созываемый орган, своей властью Генеральные Штаты могли назначать королевских советников, могли разрешить сбор налогов или отказать в нём, осуществлять контроль за расходованием средств и осуществлять контроль за деятельностью высших чиновников. Контроль этот закон издал, внутри Генеральных Штатов обострились противоречия между сословиями, в Париже тут же началось восстание горожан, в провинциях началась жокерия – восстания крестьян (1358 г.). И король после подавления восстания отказался выполнять Великий мартовский ордонанс.
- В 1364 г. король Иоанн II в Лондоне в плену умер, дофин стал править под именем Карла V. При нём очень усилилась королевская власть. Столетняя война закончилась в XV в. победой Франции. Генеральные Штаты стали созываться всё реже, Франция постепенно стала превращаться в абсолютистское государство, стала устанавливаться абсолютная монархия.



- Общественный строй.
- К XIVв. происходят значительные изменения в экономике, в социальной сфере, и это обусловило переход к сословно-представительной монархии. В это время происходит значительное развитие ремесла и торговли, значительный рост городов и городского населения. А города короля поддерживали. Города довольно рано смогли освободиться от власти сеньоров, от личной зависимости, стали откупаться. Затем где-то путём откупа, где-то путём военных выступлений и в экономическом плане, в целом освободились от власти сеньора. Стремятся к самоуправлению. Часто города в борьбе с сеньорами обращались за помощью к королю, и король нередко оказывал поддержку городам в их устремлениях. Во Франции сложился союз королей с городами. В городах руководящее положение занимал городской патрициат (купеческая верхушка, ремесленная верхушка...).
- Значительные изменения происходят среди крестьянства. Развитие торговли, появления рынков приводит к тому, что многие феодалы заинтересованы в накоплении денег и переводят часто крестьян на денежные повинности взамен натуральных. Это вызывало рост товарности крестьянского хозяйства, а это, в свою очередь, вело к расслоению крестьянства на зажиточных и бедных. При этом, многие сервы, накопив денег, откупались от личной повинности и становились вилланами. За пользование землёй крестьянин получал землю, называемую «ценз», а сами назывались «цензитарии». Бывшие вилланы, те, кто находились в материальной и поземельной зависимости, сейчас именуются цензитарии и за пользование землёй платят денежную сумму, называемую ценз.
- Происходят изменения в структуре господствующего класса. К XIVв. начинают складываться сословия, образуется новая структура господствующего класса. Во Франции выделяются три сословия, причём первым являлось духовенство. Духовенство (по официальной теории – это те, кто молится за всех), дворянство (те, кто воюет за всех), горожане (те, кто работают на всех). При этом, духовенство и дворянство – сословия привилегированные, высшие. К горожанам они относились с пренебрежением. На третье сословие, на горожан, падало основное податное бремя (подати основные). Что касается крестьян, то во Франции они сословием не признавались. Они считались принадлежащими своим господам.

«Великий мартовский ордонанс» 1357 г.

Абсолютная монархия во Франции: государственная и судебная система.

- Великий мартовский ордонанс 1357 года – план реформ государственного управления Франции, опубликованный в марте 1357 года по настоянию французских Генеральных штатов во время народного движения 1356 – 1358 годов в Париже под руководством прево Этьена Марселя.
- Ордонанс включал в себя 61 статью. Согласно ордонансу, коренным образом менялся порядок государственного управления Францией. Так, согласно статье 5 Генеральные штаты получали право дважды в год самостоятельно, без королевского разрешения, собираться для обсуждения государственных дел; в соответствии со статьёй 2 Генеральные штаты также получали контроль над налогами и расходом государственных средств; отныне без согласия Генеральных штатов король не мог вводить новые налоги и заключать перемирие в ходе войны (статья 39), а также изменять ценность монеты (статья 15). Совет короля, государственный аппарат и армия также должны были находиться под контролем Генеральных штатов; намечалось также сокращение числа чиновников и сокращение расходов на чиновничий аппарат. Однако вскоре дофин издал несколько распоряжений, сводивших авторитет Генеральных штатов к нулю.

Реформы кардинала Ришелье.

- Ликвидация Гугенотской «республики» на юге (с 1562-1598 г. во Франции шли религиозные войны). По их итогам королем Генрихом IV был подписан Нанский эдикт 1598 года. Он разрешал гугенотам свободно совершать свое богослужение в дворянских замках, во всех деревнях и городах, где это было ранее. Протестантам давали те же права, что и католикам, т.е. занимать все должности, созывать соборы, где обсуждать можно даже политические дела. Имели 200 крепостей. В ходе военных действий, продолжавшихся 8 лет были ликвидированы политический сепаратизм и военно-партийная организация гугенотов, а религиозная свобода сохранялась.
- Срытие и уничтожение крепостей и замков, бесполезных для защиты государства.
- Приняты решительные меры против непокорных аристократов. Суд над врагами Ришелье поручал не Парламенту, а особым комиссиям, членов которых назначал сам. В делах о государственных преступлениях не требовались бесспорных доказательств. То, что вытекало из основательных догадок должно считаться ясными доказательствами. Под страхом смертной казни запретили дуэли: «Главной жизненный нерв государства – дворяне, подчиненные королю. А дворянин имеет право воевать только за короля».
- Проводниками всей королевской власти все более становятся интенданты, назначаемые центральной властью и полностью от нее зависящие. Их задача – обеспечить поступление налогов из провинций (так стала называться группа бальяжей в 15 в) в казну. Они оттесняют на 2й план губернаторов.
- Ришелье увеличил французский флот, заботился о развитии торговли и промышленности, основал французскую Академию. При ней стала выходить печатная газета. При этом королевская талья (налог) за время правления Людовика XIII выросла в 4 раза.

Источники, особенности и памятники средневекового права Франции.

- Салическая правда и другие Варварские правды;
- Указы;
- Распоряжения короля и высших должностных лиц;
- Судебная практика

Уголовное право и процесс в средневековой Франции.

- Вплоть до революции 1789 года уголовная ответственность того или иного лица непосредственно связывалась с его сословным положением. К дворянам лишь в исключительных случаях применялись телесные наказания, которые обычно заменялись штрафами и конфискациями имущества, не допускалась смертная казнь через повешение. Особая система уголовной ответственности существовала для духовенства. Вместе с тем полностью отбрасывались всякие представления о законности в случаях подавления городских и крестьянских восстаний, когда окончательно исчезали разграничения между судебной и внесудебной расправой. Так, при подавлении Жакерии только за две недели было казнено 20 тыс. человек.
- В средневековом уголовном праве Франции допускалось объективное вменение, т.е. уголовная ответственность без вины. Так, в королевских законах за некоторые политические преступления предусматривалась коллективная ответственность членов городских корпораций, а также членов семьи преступника, в том числе его детей. Законодательство и кутюмы в принципе знали понятие невменяемости, т.е. неспособности человека в силу психического расстройства осознавать значение своих действий. Но по ряду преступлений, в том числе за "оскорбление величества", к уголовной ответственности привлекались умалишенные и малолетние. Уголовному "преследованию" подвергались даже трупы преступников, а также животные и предметы, явившиеся причиной смерти человека.

